

團體入稟阻中國援建大橋工程

本報訊：多個團體要求大理院頒布「自然保護令」和「臨時環境保護令」，以停止建設這座全長4公里、連接薩馬爾（Samal）島和納卯市的大橋。

在由Ecoteneo、永續發展介入組織（IDIS）、永續納卯運動（SDM）和Dyesabel菲律賓提交的請願書中，薩馬爾島-納卯市連接橋項目持續對薩馬爾島天堂礁和納卯市希順海洋保護區的珊瑚礁造成實際、嚴重且不可逆的損害。

請願書的答辯方包括：由部長曼努埃爾·博諾安（Manuel Bonoan）代表的公造部；由部長瑪麗亞·安東尼婭·尤洛——雷薩加（Maria

Antonio Yulo-Loyzaga）代表的環境部；以及薩馬爾島陸地景觀與海洋景觀保護區管理委員會。

中國路橋工程公司作為該項目的協調方，也被列為答辯方之一。

請願者還指出，這座四線道、淨高47米的大橋由中國資助，並在杜特地政府時期簽署。

Ecoteneo主任卡梅拉·瑪麗·仙道斯表示：「這是最後手段。我們已多次嘗試聯繫地方政府和國家政府機構，但似乎沒有其他途徑可以解決這個問題，只能訴諸大理院。」

請願者指出，正在進行的施工活動，如

駁船錨定、鑽孔和起重機安裝，已經造成不可逆的環境破壞。

違反了第11038號共和國法令（2018年擴大國家綜合保護區系統法）、第9147號共和國法令（野生動物資源保護法）和其他地方海洋保護條例。

請願者進一步指出，該建設工程違反了菲律賓人享有平衡和健康生態的憲法權利，其中包括保護珊瑚礁系統。

他們指出的珊瑚礁損害包括：野生動物的破壞和干擾；自然結構的損壞；活躍巢穴、巢樹和寄主植物的破壞。

請願者強調，該項目持續對當地居民

的健康、生命和財產造成不利影響，包括增加風暴潮的脆弱性、導致山體滑坡的土壤侵蝕、地下水和海水污染，以及漁業和生態旅遊活動的減少。

律師托尼·拉維尼亞表示：「因為那座正在建設中的橋樑正在破壞薩馬爾島和納卯灣的沿海和海洋生物多樣性及資源，所以我們希望大理院能對這份請願書採取行動。」

根據公造部的說法，該項目通過中國政府的官方發展援助計劃，總成本估計為235.2億披索。

公造部表示，目標是在小馬科斯總統任內開通這座大橋。

民航局旗下機場 漲乘客服務費

本報訊：菲民航管理局（CAAP）宣布，即日起所有由其管理的機場將調高乘客服務費。

根據4月4日簽署的備忘錄通告，國際航空旅客服務費（PSC）將從現行550披索調漲至900披索。

至於國內航班，從國際機場出發的旅客需支付350披索；一級主要機場300披索；二級主要機場200披索；地方機場100披索。

現行國內航班的旅客服務費為200披索。

該通告明確規定：「任何拒絕或未能支付旅客服務費的旅客將被禁止登機。」

豁免對象包含兩歲以下嬰兒、過境旅客、出國工作的菲外勞以及遭拒絕入境旅客。

這份編號019-2025的民航局備忘錄通告適用於該局管轄的所有機場，並將於兩家主流報紙刊登後15天生效。

民航局尚未公布確切實施日期，但預料近期內就會實施。

目前民航管理局共營運6座國際機場，分別位於：武運省（Bohol）、納卯市（Davao）、怡朗市（Iloilo）、卡利波市（Kalibo）、佬沃市（Laoag）及公主港市（Puerto Princesa）。

此外，CAAP還管理34座一級與二級主要機場，以及35座地方型社區機場。

教育部： 私校也可6月16日開學

本報訊：教育部4月21日（週一）表示，與公立學校相同，私立學校也可於2025年6月16日開始2025-2026學年的課程。

教育部指出，私立學校有權自行決定是否採用教育部制定的校曆。

只要符合《校曆法》規定，私立學校也可自行設定開學日期。該法律規定「學年應於6月第一個星期一開始，但不得晚於8月最後一天」。

根據教育部2025年第12號行政命令，即將到來的學年將從2025年6月16日開始，至2026年3月31日結束，這標誌著恢復至疫情前的校曆安排。

而2024-2025學年已於今年4月15日結束。根據法律規定，每學年上課天數不得超過220天。2025-2026學年總計安排197個教學日。

菲軍校學員赴希望島訓練

本報訊：菲軍校高年級學員近日在西菲律賓海中的希望島（中業島）展開首次聯合野外訓練演習，使他們得以近距離觀察了潛在地緣政治爆發點的前線。

這些即將於下月畢業的學員，未來將在日益複雜的安全環境中擔任軍官職務，承擔領導角色。

菲軍校校長瓦倫西亞中將（Bernard Caesar Valencia）週日表示，從4月12日至14日，來自2025年級「Siklab-Laya」班的逾200名學員在該島進行了演習，模擬「對抗假想外部侵略者」的作戰行動。

瓦倫西亞指出，此次活動是自4月12日至26日進行的大規模聯合野外訓練演習的一部分，為歷來持續時間最長的一次，涵蓋一至四年級所有學員。僅有高年級學員與40名訓練人員搭乘菲軍登陸艦「南納卯號」前往該島。自1970年代起，希望島為菲律賓在西菲律賓海上所佔領的九個島礁之一，是唯一擁有約300名平民居民的駐守點。島上平民、士兵及海岸警衛隊人員經常面對來自中國的騷擾。中國在距離僅22公里（12海浬）的渚碧礁建立了一座規模更大、設施更先進的軍事基地。



環保人士與海洋科學家週一向大理院提交「自然保護令」請願，要求停止薩馬爾島——納卯市連接橋項目。該請願旨在阻止因工程破壞兩處關鍵珊瑚生態系統的施工活動，分別是薩馬爾島的天堂礁與納卯市的希順海洋保護區。

教宗榮歸天國 菲各教區慟哀

菲主教團主席沓密將趕赴羅馬

本報訊：教宗方濟各於週一以88歲高齡辭世後，菲律賓各教區緬懷這位慈悲、仁愛且謙遜的宗教領袖。

凌牙延——拉牛坂大主教索克拉底斯·未禮加斯（Socrates Villegas）在聲明中將教宗譽為「當代的耶穌」。

未禮加斯說：「他是善牧賜予教會的禮物。他以謙卑服務我們，向我們展示天主的慈悲，在信徒與非信徒間搭建仁愛的橋樑。他勇敢地打破我們的自滿與偏見，教導我們守護天主創造的世界，更教導我們認識耶穌。」

這位大主教特別感念教宗在杜特地政府禁毒戰爭期間給予他的勇氣。

未禮加斯說：「當我因反對法外處決而遭政府當局嘲諷、羞辱甚至威脅時，他在羅馬親自給予我鼓勵與支持，叫我繼續透過牧函來引導我的信眾。他了解他的主教們，他了解我們的眼淚，他了解我們、也愛我們。他教導我們不要懼怕。」

宿務總教區在社交媒體呼籲天主教徒為教宗祈禱和舉行彌撒。

宿務總教區稱：「方濟各教宗是首位耶穌會士出身、也是首位來自拉丁美洲的教宗，成為弱勢群體的代言人，是一位在教會生活中始終強調仁慈、對話與共議精神的牧者。」

宿務總教區稱：「方濟各教宗是首位耶穌會士出身、也是首位來自拉丁美洲的教宗，成為弱勢群體的代言人，是一位在教會生活中始終強調仁慈、對話與共議精神的牧者。」

本報訊：參議長弗朗西斯·伊斯古地洛（Francis Escudero）下令羈押總統特使馬庫斯·拉卡尼勞（Markus Lacanilao），因後者在參議院外交關係委員會調查政府逮捕並移交前總統杜特地（Rodrigo Duterte）至國際刑事法院（ICC）涉危害人類罪一案時，作證含糊其辭而遭裁定藐視國會。拉卡尼勞親自將杜特地移交ICC。

伊斯古地洛在命令中表示：「經審慎評估，拉卡尼勞大使未能通過清晰事實陳述合理解釋其聽證會答辯非屬規避，茲令將其置於參議院監管不超過兩日。」

他強調：「另嚴令其出席後續聽證會，並就調查質詢如實作答。」

該委員會4月10日裁定後，已於4月11日對拉卡尼勞發出說明理由令。截至4月15日，拉卡尼勞提交答辯解釋不應認定藐視，並重

菲律賓修會長上聯會則形容教宗是「牧靈親近的典範」。

該會在社交媒發帖稱：「他通過言行提醒我們走向邊緣群體、搭建橋樑而非高牆，並以喜樂、慈悲與勇氣實踐聖召。他的一生是希望的寓言——靜默而勇敢，務實而遠見。」

宗座使館總務室（教宗宮務管理機構）負責人、紅衣主教凱文·法雷爾在梵蒂岡電視台宣佈了方濟各教宗的離世消息。

他說：「羅馬主教方濟各於今晨7時35分回歸天父懷抱，其畢生皆奉獻於服務上主與教會。」

今年稍早，教宗曾因雙側肺炎在羅馬傑梅利醫院治療數週。

隨着方濟各教宗於週一辭世，菲律賓天主教主教團主席、加洛干教區主教沓密樞機預計本週啟程前往羅馬。

該教區表示：「沓密樞機正在辦理旅行文件並與宗座使館協調，預計本週內啟程。請共同為教宗靈魂祈禱。」

當教宗去世或辭職時，樞機主教團將負責管理天主教會，直至通過秘密會議選出新任教宗。全球樞機將赴羅馬參加葬禮及教宗選舉會議。

在教宗去世後，樞機主教們將召開樞機會議或一系列會議，為教宗選舉作準備。

押解杜特地赴海牙 參院拘留總統特使

申其不具備杜特地是否曾被移送國內司法機關的個人知悉。

參議院警衛長羅伯托·安坎（Roberto Ancan）向秘書長雷納托·班獨（Renato Bantug）提交備忘錄，確認拉卡尼勞已收悉羈押令。

參議院發言人阿內爾·扶西·巴尼亞斯（Arnel Jose Bañas）證實，跨國犯罪特使拉卡尼勞現由參議院監管。「今日下午3時已將命令副本送達跨國犯罪特使辦公室，其法律顧問隨即赴參議院秘書處確認。拉卡尼勞大使主動至參議院接收並遵守命令。」

巴尼亞斯說：「大使已完成標準程序並經醫療牙科局檢查，將在參議院羈押不超過兩日。」

參議院外交關係委員會主席艾米·馬科斯（Imee Marcos）尚未發表聲明。

教宗蒙主恩召 小馬深切哀悼

本報訊：總統小馬科斯週一對教宗方濟各逝世表示深切哀悼，稱其為「我一生中見過最優秀的教宗」。

小馬科斯總統在週一會議間隙向媒體表示：「教宗方濟各與眾不同。這個消息令人悲痛。我愛這位教宗。就我個人而言，他是我一生中見過最優秀的教宗。」

在另一份正式聲明中，小馬科斯表示菲

律賓與全球天主教徒共同哀悼教宗方濟各，他形容這位宗教領袖是「信仰深厚且謙遜之人」。

小馬科斯表示：「教宗方濟各不僅以智慧領導教會，更以一顆向所有人敞開的心，特別對窮人與被遺忘者展現出關懷。」

他補充說：「通過自身典範，教宗方濟各教導我們，成為好基督徒就是要彼此施予善意與關懷。」

他指出，教宗方濟各的謙遜使許多人重新回歸教會。

他說：「也緬懷他的一生為無數人帶來希望與仁愛，並激勵我們如同基督愛我們那樣彼此相愛。今天是極為悲傷的一天。這是

極其悲痛的一天。」

梵蒂岡稍早宣布教宗方濟各以88歲高齡辭世，其生前曾罹患嚴重雙側肺炎。

本名豪爾赫·馬里奧·貝爾格里奧（Jorge Mario Bergoglio）的教宗方濟各於2013年3月13日當選羅馬主教，成為首位來自美洲地區的教宗，也是首位耶穌會出身的教宗。

被菲律賓民眾親切稱為「Kiko爺爺」的教宗方濟各曾於2015年訪問菲律賓。

在訪菲期間，他先後在馬尼拉主教座堂及聖湯馬斯大學舉行彌撒。